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Kossuthismul pe ducă. 
Dintre partidele politice ma

ghiare, fără Indoeală că cel kossuthist 
este cel maî capiu, mal şovinist şi 
mal de rîs. De o vreme încoace a 
ajuns însă şi de plâns. II plâng 
însuşi patrioţii cu idei „indepen-
dentiste". 

Pracţionat şi o bună parte din-
tr'ônsul ajuns chiar în solda lui Széli, 
căruia ÎI face numai oposiţie de — 
porunceală, partidul acesta a ajuns 
ca azi In inima terii chiar, să nu mal 
găsească nici măcar atâta public 
„patriotic", în cât să arangieze un 
scandal. 

Aşa, că sfinţirea din nou a 
monumentului Hentzi se face azi nu 
numai In presenţa archiduceluï losif, 
Intre Unguri cel mal popular membru 
al Casei Domnitoare, şi a tuturor 
trupelor din Budapesta, dar' însuşi 
comitetul de arangiare al contra-
manifestaţiel — încoronarea statue! 
honvezilor — In apelul seu cătră 
naţio zice, că „pentru a nu face să 
curgă sânge maghiar, cetăţenii sä se 
abţină a insulta miliţia". . . 

Partidul kossuthist este deci atât 
de compromis şi slăbit, In cât el 
însuşi renunţă la ajma cea mal pu
ternică a sa, cu care de atâtea oii 
a teorisat Viena şi a zdrobit guverne 
în Budapesta: scandalul, care mal 
ales In jurul statue! lui Henţzi a foyt 
de atâtea ori cu succes deosebit 
arangiat. 

Tot aşa : zadarnic a făcut gură 
„Egyetértés", In ţeara întreagă nu 
a găsit de cât doue oraşe, Inevitabila 
Turda şi Nagy-Kata, unde „patrioţii" 
şi-au exprimat indignarea sfântă, ear' 
la întrunirea de protestare ţinută Joi 
în Budapesta, dintre oamenii de seamă 
ci terii n'au participat de cât un 
singur deputat : Eötvös Károly, care 
şi el e mal mult o unealtă prin care 
Bănffy ar vrea să ! facă greutăţi lui 
Széli. 

Negreşit, că noi ne bucurăm vë-
zônd halul in care au ajuns Kossu-
thiştil, a căror dispariţie de pe tere
nul politicei maghiare, ori cel puţin 
reducerea lor la adeverată valoare, 
are să folosească atât naţiei maghiare 
cât fi păcii dintre naţionalităţi. El au 
fost adecă elementul iraţional, care 
în sînul naţiei maghiare aşa zicând, 
cu forţa, au Introdus idei scâlciate, 
şovinismul bolnăvicios şi intoleranţa 
сѳа mal selbatică, în cât Hentzi pen
tru el fusese un ticălos, Iancu un 
tăciunar şi tot ce aminteşte de Casa 
Domnitoare — steag, emblemă, etc. — 
era proclamat de el drept lucruri 
murdare. 

E, negreşit, o bună notă pentru 
maghiari, că nu se mal lasă îmbătaţi 
de sgomotul orgiei ce kossutiştil fă
ceau în jurul a tot ce este şvarţ-
gelb. Şi dacă Szèll va reuşi să-i slă
bească şi în alegeri, la tot caşul că 
multe dintre scenele cu cari şovi-
niştil se făcuseră de rîs şi odioşi In 
faţa Vienei şi a naţionalităţilor, nu 
se vor mal repeta, ci încetul cu în
cetul vor Inveţa a respecta istoria şi 
mai pe urmă — dreptul. 

„Budapesti Hirlap", cu toată stima 
ce zice că o are pentru memoria, eroi
lor delà 1 ь 4 8 — i 9 , în numërul el de 
eri le şi dă lecţie patrioţilor kossu-
thiştî, spunêndu-lë să se astômpere, 
să nu mal facă gură împotriva statue! 
lui Hentzi, ci să se plece dinaintea 
înţelepciunii şi voinţiî M. Sale Dom
nitorului. 

Dacă în felul acesta se vordes-
volta lucrurile şi în cee.i-ce priveşte 
duşmănia pentru naţionalităţi, veacul 
viitor va puie înregistra o însemnată 
schimbare politică In firea Ungurilor, 
schimbare care să facă cu putinţă o 
convieţuire mal paclnică între el şi 
celelalte popoare. 

ŞoviniştH amărîţl rëu. Sfinţirea din 
nou a statu»! Iul Hentzi, şi mal ales chi
pul cum se face această sfinţire, i-a scos 
din fire pe şovimşiî. „Egyetértés', In nu
melui delà 10 August, îotr'un lung articol 
plângônd asupra ruşinel, la care a ajuns 
naţia aleasă şi îngonunchiarea el In faţa 
vulturului cu doue capete, zice — despre 
serbarea sfinţirii statue! lui Hentzi — ur
mătoarele: 

,A fost un gând josnic, crud. La idei 
de astea nu s'ar fl pecăţoşii s ă i n d r ă s n e a 
seä nie! ce! car! nainte cu 50 ani, în de 
lirul ruşine! ce-'i ajunsese, ca pişte hiene 
selbatice ne călcau în picioare şi ne rupeau 
trup»!* Haynáu a spânzurat şi bătut, dar], 
cu ajutorul propriilor set gâzi (hoher) Gân
dul grozav Îns5, ca să pul fii Fă ' ş ! pălmu
iască mam», nici In creeril hienei delà 
Brescia nu se născuse." 

Şi aşa mal departe, foaia întreagă. 
Până şi în foiţă publică o poésie (de Rat-
kay). al cărei refren este: .Aruncaţi s'atua 
la dracu, tn fundul iadului" . . . 

* 

Fără tact şi fără mesura. Se 
pare că şi între concetăţenii noştri şerbi 
sunt politiciani, cari cad câte odată la 
gradul de judecată al lui — Dedu de 
la Sibiiu. Astfel, în „BranikÄ a apă
rut un articol, care îl acuză pe dl Man
gra de — „perfidie11, pentru-că a „în
cheiat alianţă cu Ungurii" fără să-i 
întrebe şi pe Sîrbi, cu cari delà 1896 
încoaci Românii sunt în legături mai 
strînse. 

Cum şi unde a încheiat ăl Man
gra aceasta alianţă, va rëmâné o taină 
vednică. Noi ştim numai d'un toast, şi 
credem că n'a fost de loc „perfidie poli
tică1'' să vorbească dl Mangra pentru 
clerul şi poporul român şi fără preala 
bila autorisare a d-lor delà „Brauik". 

Mai scrie apoi „Branikil: 

„Declaraţia contelui Tisza e frumoasă 
şi nobilă. ide«le patriotice şi înţelepte. Nu 
mai un lucru nu înţelegem: de ce este ne
voie de-o alianţă specială româno maghiaiă 
pentru reslsarea lor? Doar pe temeiul prin 
tipiilor desvoltate de Tisza, sub stindardul 
ce a desfăşurat, pot să se alieze toate po 
poarele din Ungaria şi existenţa comună se 
asigură astfel p.-ntru veclnicie. Cuvintele 
înalte au şi făcut efect asupra Românilor, 
cari au şi primit dreapta ce li s'a-în^ns, 
şi atiume cu motivarea ce li-se oferis», la 
mssa albă Şi tocmai aceasta este ceea-ce pe 
noi ne vatemă. Dacă ne v»m Înfrăţi cu Un
gurii, şi aceasta este cu putinţă, dacă vor 
birea contelui Tisz^ este programul u i -
tor al bărbaţilor de stat maghiari, atunci 

ne putem împrieteni cu toţii. Motiva
rea tnsă Românii nu trebuia s'o primească 
şi nu era permis a se oferi alianţă româho-
maghiară îndreptată In contra slavismului. 

.Aceasta nici nu e frumos, nie! nu e 
lucru cu minte " 

In restul articolului, numitul ziar mal 
caută a dovedi, că Sorbii s'ar pute mult 
ma! uşor împace cu Ungurii, deoare-ce el 
nu au — Ardealul la mijloc şi de el Un
guri! nu trebue să se teamă c ă ! vadesaa-
ţionfilsa. 

La scrisele ziarului sêrb avem de 
observat atâta: întâiu de toate nu le 
punem în socoteala întregei naţiuni sîrbe, 
deci nu le vom lua prea tragic; apoi 
dl Mangra w'a încheiat nici o alianţă 
cu Ungurii; şi în sfirşit, cât despre 
motivarea necesităţii înţelegerii între 
Maghiari şi Români, e o părere gene
rală între Români, că slavismul e pri
mejdia cea mare, se înţelege, slavismul 
delà Nord, cu ale cărui tendenţe nu cred 
că confratele delà Novisad vrea să se 
identifice. 

Şi încă ceva: noi n'am sări asu
pra aliaţilor noştri sîrbi cu atâta supă
rare, chiar şi când într'adevër ar nego
cia cu Ungurii pentru încheiarea unei 
înţelegeri, după-cum earăşi nu suntem 
de vină, dacă bărbaţii politici maghiari 
csşş£* întâiu prietenia cu noi, ear nu cu 
Wffîf'caiir— serte ^Bramk" fi noi& 

credem — nu sunt pentru Unguri atât 
de primejdioşi ca Românii. 

Clara pacta, boni amici ! 

PACTUL. Şeful partidului catolic 
poporal german, Drul Ebenhoch, totdeo
dată căpitanul de ţeară a l provinciei Au-
stria-de sus, în foaia partidului .Linzer 
Volksblatt" despre pactul economic înche
iat între Széli şi Thun scrie, că este pentu 
Austria mai favorabil de cum au fost stă
rile de până acum. Dar, cu toate acestea 
zice, f ă : membrii partidului cu greu îşi 
vot da în parlament consimţementul lor 
cu pactul, dacă cuota ungară nu va fl ridi
cată în mod corespunzător cu foloasele 
ce Ungaria t rage din noua arangiare a 
dărilor şi a taxelor de consunfasupra celor 
t re i articole : zahăr, bere şi uleiuri mine
rale. 

VOCI 
asupra vobii»fi 

CONTELUI T ISZA . 

„Patria", organul partidului naţional 
din Bucovina, a cărui noUţă scrisă îndată 
după ioastele delà Arad organul pretins ^au
torisai" din Sibiiu o reprodusese ca un fel 
de osândă în contra celor petrecute la Arad, 
în numërul sëu sosit eri aici publică următo
rul articol de fond : 

Cernăuţi, 8 August n. 
(*) Delà Arad ne anunţă oficioasele şi 

semiofleioasele ştirea sensaţională despre 
înfrăţirea maghiaro-română, care s'a inau 
gurat la banchetul dat în onorul nou-ale-
sulul episcop gr. or. român Goldiş. Drept 
interpreţi ai acestui act neaşteptat n i s e 
anunţă numele deputalulul dietal conte Ste
fan Tisza, fiiul fostului premier Coloman 

Tisza, apoi episcopul Caransebeşului Nico
lae Popea şi profesorul de teologie Vasilie 
Mangra. 

Ne eate cu neputinţă a retăce că 
tocmai delà Arad nu ne-am aşteptat la o 
astfel de ştire sensaţională, căci delà ale
gerea noului episcop încoace, care mal pu
ţin decât toţi antecesorii sëi are cuvent să 
se gireze ca posesor al Increderei poporu 
lui român — ne credeam tn drept a pro-
supune, că tocmai la Arad va isbucni mai 
vehement lupta intre Românii nat ional şi 
purtătorii ideii de stat naţional maghiar. 

Dar' nici nu din parte românească s'a 
Intonat cântecul ademenitor de pace, ci 
prin rostul deputatului conte Stefan Tisza, 
care a enunţat poporul român de aliatul 
firesc al poporului maghiar Intru ~usţ>nerea 
şi apărarea de s voi tării popoarelor tn acea
stă parte a Europei. 

In giurul acestor cuvinte ale conducë-
torulul deputaţiune! din comitatul Bihorului 
se grupează toate comentariile foilor din 
monarchie, cari nu esită a atribui o deo
sebită importanţă acestui discurs. Domnii 
Popea şi Mangra, cari au rëspuns la acest 
discurs, s'au restrlns — a recunoaşte im
portanţa acestor cuvinte, dar a şi constata 
că teudenţele de pace sunt c am, întârziate,. 

De importanţă deosebită este tnsă á 
se şti, întrucât este Tisza interpretele poli
ticei actualului cabinet ungar, căei pe lân
gă tot rolul distins c e l joacă Stefan Tjsza 
în partidul maghiar liberal, nu putem atri
bui discursului o importanţă politică, pân' 
ce nu ştim. în ce raport stă faţă. de acest 
discurs actualul ministru-president. 

Adevërat, că foile ungare vorbesc cu 
predilecţiune despre o .e ră nouă" inaugu
rată cu venirea lui Széli la guvern, dar' în 

zut altceva in „era nouă", decât continuarea 
politicei celei vechi. ., v 

Cea mal bună probă în privinţa acea
sta ni-a servit-o alegerea de deputat die
tal în cercul Sebeşului-săsese. Alegetoril 
români, cari formează aproape jumötate din 
numërul total al alegëtorilor din acest cerc, 
au fost convocaţi la o adunare, ca în faţa 
alegere! să se pronunţe asupra atitudine! 
tn eeropania electorală. Autoritatea politică 
a interzis această adunare sub cuvent, că 
este contrar legii, ca alegetoril să se gru
peze tn partide după naţionalitate sau con
fesiune. 

Interdictul acestei adunări este aidoma 
cu interdictele de pe vremea lui Bànffy şi 
Hieronymi, cări au desfiinţat fprmal parti
dul naţional român, tot sub acest motiv ri
dicol. Interdictul delà Sebeşul-săsesc ne 
probează, că ,era cea nouă" este pentru 
Români! tot e r a cea veche. 

Drept un semn de pace din partea lui 
Szé'l, s'a comentat desfiinţarea cabinetului 
de naţionalităţi, adus la viaţă prin Bánffy 
şi Jeszenszky, dar' desfiinţarea acestui ca
binet nu poate avè importanţa ce 'i-s'a 
atribuit, fiindcă ministrul président a avut 
suficiente motive personale a desfiinţa acea
stă instituţiune sinistră, care a căutat să 1 
discrediteze după ce a ajuns Ia putere, ear 
pentru Români este de tot secundar, dacă 
pornesc prigonirile din un cabinet separat 
sau din ministerul internelor. 

Nu este Insă eschisă posibilitatea, că 
noul premier ungar a voit să sondeze te
renul nainte de a începe în chestia . naţio
nalităţilor o „eră nouă" şi discursul lui Tisza 
delà banchetul pentru Goldiş este un , tast
fel de sondagiu, ca să vadă ce impresiune 
face asupra publicului maghiar îmbëtat de 
şovinism lansarea ideei unei eventuale în
frăţiri maghiare-române. 

Este Insă cu putinţă, esperienta ^ ne 
serveşte destul materiül, ca discursul să fie 
rostit fără ştirea Iui Szèll, ba, chiar îndrep
tat In contra lui, după-ce ştim, că In sinul 
partidului liberal s'a constituit delà căde
rea lui Coloman Tisza o clică Tisza, care 
lucrează neîncetat la discreditarea premie
rilor maghiari, pană-ce va chema earăşi 
Maj. Sa pe un Tisza la putere 

Astfel remâne deocamdată tendenţa 
I discursului delà Arad învelit în o negură 

adâncă şi numai viitorul ue va arăta unde 



a bătut contele Tisza cu cuvintele delà 
Árad. Dar şi până atunci nu vor fi Іірзйе 
de importanţă aceste cuvinte, cari aduc din 
nou tn desbatere ideea unei transacţiuni 
intre Români şi Maghiari. 

Ori-care ar fi tendenţa contelui Tisza, 
este necontestaver, că cuvintele lui despre 
caracterul firesc al alianţei maghiare ro
mâne conţin un mare adevër. Aruncaţi in 
marea Slavismului şi Germanismului sunt 
Românii şi Maghiarii aliaţi fireşti, căci au 
aceleaşi condiţii de existenţă şi sunt ame
ninţaţi de acelaşi pericol. 

Este o stare de tot periculoasă pentru 
ambele popoare, dacă in loc de prietinie şi 
alianţă tn contra adversarilor comuni, îşi 
fărtmă puterile în o luptă fatală pentru am 
bele naţiuni. Maghiarii fără scutul dat de 
Români sunt daţi pierzării, ear posiţiunea 
Românilor încă va deveni de tot dificilă, 
când vor rëmâné singuri în lupta contra 
Germanismului şi Slavismului cutropitor. 

Pentru politica de stat maghiară a fost o 
greşeală capitală, că nu a recunoscut şi 
afirmat la timp acest adevër, la a cărui 
conştiinţă trebue să ajungă odată necondi
ţionat — dar probabil prea târziu. 

Pacea între Românii şi Maghiari este 
o necesitate de existenţă pentru ambele po
poare, dar — d e sine înţeles —o pace, ba-
sată pe dreptate şi încredere reciprocă. Dacă 
cuvintele contelui Tisza sunt îndreptate în 
această direcţiune, apoi nu numai Românii 
din ţerile coroanei 8-tuluI Stefan, ci toţi 
Românii, atât noi cei din Bucovina, cât şi 
fraţii din regat avem cuvinte să primim cu 
sincer entusiasm ştirea despre înfrăţirea de 
la Arad. Pagubă numai, că apa păcii curge 
din un isvor de tot tulbure. 

De la c o n t a t ă interparlamentară. 

Eată textual propunerea, primită 
cu unanimitate, făcută îu şedinţa de 
la 4 August a conferenţel inter
parlamentare : 

„Deoare-ce au există o astfel de lege 
internaţională, de care ar trebui să fie 
legată fiecare naţiune cultă: 

„deoarece „legile internaţionale" se 
basează numai pe compromisuri şi obi
ceiuri ; 

„deoare-co şi aceste compromisuri şi 
obiceiuri nu stabilesc decât relaţiunî re
ciproce în rësboiu, diplomaţie şi comereiu ; 

„deoare-ce nu există comitet executiv, 
care "ar sili naţiunile singuratice, să 
respecteze regulele stabilite; 

„deoare-ce în sfîrşit. aceasta ar putè 
să se Intêmple numai când asemenea 
régule s'ar stabili; 

„Propun : 
„Ca, după exemplul Codicelui penal, 

sá se "stabilească un Codice internaţional, 

care ar precisa drepturile şi datorinţele naţio • 
nalităţilor ca a unităţilor eticeil. 

In expunerile sale mal departe, 
Dr. Lovakowski adusese dovezi, că 
pe basa unul astfel de Codice in
ternaţional ar fi cu putinţă, de a 
uşora şi situaţia guvernelor faţă cu 
frecările între naţionalităţi ; dar' tot
deodată să fie şi împdecât, ca în unele 
state să fie confiscate drepturile ncţio-
nalităţilm. Un atare Codice mult 
ar contribui, zice, şi la realisarea 
ideii desarmăril, prin urmare Ia menţi
nerea păcii universale. 

Levakowski însuşi a fost însărcinat cu 
elaborarea acelui codice. 

In şedinţa de deschidere a Con-
ferenţei interparlamentare de p?ee, 
dl TJrechiă a zis între altele şi urmă
toarele : 

.Pentru noi Românii, Norvegia nu este 
numai ţara ospitalieră, unde a IX a confe
rinţă a aflat o recepţiun^ memorabilă; mai 
este încă şi ţara, ce noi voim s'o avem de 
model al propriei noastre desvoitări naţio
nale. 

„Admirabila luptă a oamenilor soi po
litici pentru a consarva Norvegiei toată in 
dividualitalea ei naţională, chiar şi în ma-
nifestaţiuaile externe cele mai minime, <•ste 
pentru noi o garanţie, că timpul nu este 
departe, când marii noştri colegi din con-
ferenţele interparlamentare, vor fi recunos
cut necesitatea, de a nu négligea importanta 
chestiune a naţionalităţilor, fără a cărei, re-
solvarea echitabilă nu AQ poate afla calea 
păcii perpetue! 

DIN ROMÂNIA 

România la Exposiţie. —-

Sâmbătă s'au terminat întrunirile dife
ritelor clase de exposanţi. Toţi d nii pre
şedinţi şi secretari ai comitetelor speciale 
însărcinaţi cu facerea ante proiectelor ccm-
partimontelor destinate exposiţie! produse 
lor grupurilor lor, 'gi-au luat angajamentul 
de a presinta această lucrare cel mai târziu 
pâcă la 15 August. 

Toate aceste anteproiecte voi trebui 
să fie însoţite de o listă enumerativă şi 
explicativă a obiectelor ce se vor expune 
în flecare compartiment. 

Planurile vor fl examinate apoi de 
comisariatul general, care le va da forma 
definitivă. 

Trebue de notat, că în ceea-ce pri
veşte exposiţia diferitelor servicii ale stulu-
lul a fost adoptat acelaşi procedeu. 

Planurile compartimentelor afectate 
lor au fost deja înaintate diferitelor mini
stere. 

Dl I. S Neylies, artist pictor francez, 
elev al lui Jérôme, medaliat al şcoalei de 
Bele Arte din Paris, car» lucrează de doul 
ani îu laboratorul savantului nostru neu-o 
log dl dr. Marinescu, pentru compunerea 
unui muzeu ştiinţific, a fost însărcinat de 
comisariatul general al exposiţie! Fă execute 
Stema României In culori după modelul 
original ce se află depus la ministerul a 
facerilor străine. Acest desemn în culori va 
servi de model pentru executarea tn ştueh 
a Stemei României, care va fl aşezată de asu
pra; Intrării de onoare a paviliomiU unostru 
delà exposiţia din Paris. 

Â T I 

arad, 9 August a. 1899. 

Inspectorul caralerimei în 
Arad. Generalul de divisie, Contele 
Alois Paar, inspector al cavalerimei 
ces. şi reg., a petrecut er! in Arad, 
de unde erî dimineaţa, însoţit de ad
jutantul sëu, sub colonel Ignatie Korda, 
a eşit la câmpul delà Sân-Miclâuşul-
mic, unde a asistat la exerciţiile ca
valerimei, compusă din 2 divisil ale 
regimentului 3. de husari din loc şi 
din regimentul 7 „Wilhelm" delà 
Oradea-mare. 

Dupa ameazî la 4 ore genera-
lul-inspector Paar a părăsit Aradul şi 
s'a dus la Viena. La gară a fost pe
trecut de o mare parte a corpului 
oficeresc, ce de présent se află în 
Arad. 

Cotarii comitatului Ia Mo-
neasa. Sâmbăta viitoare, în 6/18 Au
gust, notarii comunali şi cercuall din 
comitatul Aradului vor tine o mare 
adunare la băile din Moneasa. 

» 
Revine! Intre ziarele cari se asoci-

aseră Ia campania (dusă de ziarele , nea
murilor') contra candidaturii Iosif Goldiş, 
era şi „Drapelul", ori mai bine corespondeziul 
seu .Carpatin" din Braşov. Atunci nu 
admitea nici o calitate părintelui Goldiş, ci 
într'u toate îl près nta inferior olul Hamsea. 
In numorul de la 10 August n. „Drapelul" 
publică însă, din peana aceluiaşi „Carpatin", 
următoarele : 

„Dl Goldiş are calităţi intelectuale im 
perioare, înaltă inteligenţă şi cultură. Nu 
e vorba deci, că P . S. Sa să nu poată 
deveni un mare episcop. D zeu să ajute, 

ca Bă câştigăm un archiereu distins în 
persoana P. S. Sale; să meargă pe calea 
marelui Sagana, pe care Fa ales de model. 
O persoană se poate schimba foarte curônd 
în reu şi bine, dacă întruneşte însuşirile de 
lipsă. De multe ori o persoană e determinată 
în privit ţa faptelor, de împrejurările vieţii. 
Eată deci că nu avem motiv să nu punem 
speranţ* In P. S. Sa episcopul Goldiş". 

„Carpatin" nu înţelege îneă un lucru : 
cum de poporul a făcut acum primire atât 
de strălucită noului episcop, pe când în
ainte era să-1 arunce cu pietri ; zice că 
schimbarea aceasta bruscă a Românilor 
„ungureni" este o dovadă de slăbire a 
naţionalismului. 

8e înşală „Carpatin" : întêiu de toate 
poporul n'a luat nici odată parte la campania 
în contra dlul Goldiş, ci aceea a fost dusă : 
de amicii noştri In Sinod şi Congres, dar' 
după votul decizëtor al autorităţii supreme, 
atât amicii noştri, cât şi ziarul nostru a 
încetat cu combaterea, — ear' „Tribuna" 
şi „Gazeta" urmează cu campania lor şi 
acum. Poporul, pun strălucita primire ce 
a făcut noului prelat, s'a onorat deci nu 
numai pe sine — cum recunoaşte şi 
„Telegraful^ — dar' a mal dat şi dovadă 
cât de puţin ziarele de la Braşov şi Sibiiu 
représenta seutimentul obştesc! 

, Carpatin" revenind, faţă de episcop, 
'a sentimente mal adevërate, negreşit că a 
îutrat In curentul poporal. Va înţelege 
deci, sperăm şi manifestaţiile de la primire 
şi inş'alare, şi nu ne va mal acusa, ci va 
recunoaşte, că In faţa streinilor nu puteam 
să nu ne manifestăm cu tărie. Celelalte, 
câte no privesc pe noi şi noul episcop, le 
vom isprăvi uoi în Sinod. 

Cardinalul Schlauch, epitcopul rom.-
catolic delà Oradea mare, a petrecut douö 
zile, Mercuri şi Joi, la mănăstirea din Ma-
ria-Radna. 

O comună nimicită. Marţla trecută 
comuna Vajkocz din Ungaria de sus aproape 
1"Л:гв"„* » /si** *№яѵш£ SP st-spjf/ffjp липда 
unui groaznic incendiu Focul s'a ivit pe la 
ameazî, şi In căldura enormă întregi rtnduri 
de case, acoperite cu paie, în scurtă vreme 
se Îmbinară într'o mare de flăcări, cari nu 
mai era chip să fle stinse. In spaima şi In 
desperaţia lor, locuitorii fugiau, care cu ce 
putea, afară la câmp şi de-acolo în vaiete 
şi tangou! priviau calamitatea, care peste 
40 de cas ' împreună cu supra-edificatele şi 
cu tot ce se afla într'însele : haine, bucate şi 
nutreţ — le prefăcu îa scrum şi cenuşă. 
Miseria bieţilor oameni nu se poate descrie. 
Dintre casele pustiite foarte puţine au fost 
asigurate. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI' 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUT 
(38) 

Traducere de 

LUCRE TIA RU88U ŞIRIANU. 

Milano, 11 Noemvrie. 

Da, când mi-s'ar lua pânea şi focul, 
şi aceea, la ce tu faci alusie, ar fl singurul 
meu isvor de existenţă, — nu vreau prin 
aceasta să ocărăsc modul de lucrare al atâ 
tora, cari nu më pot imita, — dar', Lorenzo, 
într'adevër m'aş duce în acea patrie mare, 
unde nu sunt spioni, nici cuceritori, nici 
poeţi de curte, nici prinţi; nnde bogăţia nu 
încoronează crima; unde nenorocitul nu e 
afurisit numai fiind-că e nenorocit; unde 
mal curônd sau mal târziu toţi vor vieţui 
cu mine şi se vor amesteca cu materia — 
în patria sub-pămenteană ! 

A tôrnând de clipele vieţii, urmez 
unei lumini, pe care o zăresc din depărtare 
şi pe care n'o voiu putè ajunge nici odată. 
Da, cred că şi dacă aş zace cn tot cor

pul în groapă şi numai capul mi ar fl pe 
pămont, tot aş vede mereu lucind înain 
tea ochilor mei aceea lumină. O, glorie, tu 
eşti aceea, care alergi înaintea mea, şi mö 
îndemni la o căletorie, pentru care picioa
rele mele au devenit prea slabe. Dar' din 
ziua, de când nu mai eşti prima şi singura 
mea patimă, fantoma ta strălucitoare începe 
să se pălească şi să se clatine — cade şi 
se preschimbă într'o grămadă de oase şi 
cenuşă, sub cari mai vëd licărind câteva 
raze palide. Totuşi, încurênd, încurênd voiu 
trece peste cadavrul tëu şi îmi voiu rîde 
de ambiţiunea mea. Adeseori, când îmi era 
ruşine, să më despart de secolul meu ca 
necunoscut, mo măguliam chiar cu suferin
ţele mele, pe când simţiam în mine trebu
inţa şi curagiul, eă-'î pun capët Poate nu 
'mi-aş fi supravieţuit patria, dacă frica 
proastă, că peatra pusă pe mormêntul meu 
îmi va îngropa şi numele, nu m'ar fl reţi
nut. Mărturisesc, adeseori priviam cu plă
cere la suferinţele Italiei, fiindcă mi-se 
părea, că fericirea şi curagiul meu ii vor 
economisi serviciul de a o elibera, pentru 
mine. — l-am spus aceasta aseară şi Ш 

Panni. Rëmâi cu binej tocmai a 
trimis la banchierul, care vrea f ă ia cu el 
această epistolă, şi fila plină më avertis« ază 
să termin. — Totuşi nu 1 Mai am Bă-'ţi «pun 

încă atâtea lucruri ; voiu amâna trimiterea 
pe Sâmbătă şi voiu continua a 'ţi scrie. 
După o prietenie de atâţia ani şi atât de 
intimă suntem despărţiţi şi poate pe veci. 
Nu-'mï rëmâne altă mângâiere, decât să më 
plâng ţie ; când îţi scriu, më mai uşurez de 
gânduri, şi singurătatea mea 'mï e mal pu 
ţin înspăimemntătoare. Tu ştii câte nopţi ve
ghez şi pe urmă më scol, më plimb încet 
prin odae şi te strig pe tine. Pe urmă mö 
aşez la masă şi-'ţi scriu, şi toate aceste 
file sunt udate de lacrimile mele, parcurse 
de fantasiile mele triste, de hotăririle mele 
selbatice. Dar' vezi, nu më lasă inima ?ă 
ţi-le trimit. IcI-colo păstr; z câte una, dar' 
pe cele mal multe le ard. Când apoi cerul 
îmi trimite momente de odihiiă, ca acestea 
atunci îţi scriu cu atâta stăruinţă, câtă 
'mï e posibilă, ca să nu te întrist' z cu du
rerea mea peste mesura. Nu voiu obosi 
nici odată scriindu-'ţl ţ ie ; ori-ce mângăere 
e perdută pentru mine ; şi tu, Lorenzo al 
meu, nu vel obosi cetind aceste file, pp 
cari ţi-le-am scris totdeauna în cea mal 
mare bucurie sau durere a sufletului meu, 
fără vanitate, fără studiu şi fără ruşine. 
Păstrează le. Presimt că Într'o zi vei ave 

I' trebuinţă de ele, pentru-ca pe cât îţi va fi 
cu putinţă să poţi trăi mereu cu lacopo al 

•• teu. 

Aseară m'fcm dus cu acel venerabi 
bëtrân, să më plimb tnsuburbiul de ost pe 
o alee de tei. Cu o mână se proptia pe 
braţul meu cu ceealaltă pe băţ. 

Câte-odată se uita la picioarele sale 
paralisate şi se întorcea spre mine, fără să 
z k ă un cuvent, par'-că s'ar 9 plâns de 
slăbiciunea lui şi mi-ar fi mulţumit de răb
darea, cu care 11 acompaniam. Se aşeza pe 
o bancă şi eu şezui lângă el. Servitorul 
lui stetea la o oare-care distanţă de noi. 
Parini este cel mai demn şi mai eloquent 
bărbat ce am cunoscut vr'odată. Şi cui nu-i 
împrumută durerea adâncă şi nobilă cea mai 
mare elequenţă? îmi vorbi mult despre 
patria saşi se Ingrozia totaeemenea de tira
nia veche, ca de df sfrônarea nouă. 

Im! vorbia despre violarea secretului 
epHolar ; de patimile veştejite, apuse îu 
indiferenţă şi destrăbălare ; despre ospitali
tatea profana* ă, încetarea binefacerilor, şi 
a iubirel de copii. — Pe urmă desfăşura 
înaintea mea analele evului nou.- crimele 
atâtor oameni mici, pe cari më voiu de
mite a-'I numi dacă frivolitatea lor ne va re
leva puterea lor spirituală, nu vreau t ă z i e 
a unui Sulla şi Catilina, ci numai a acelor 
hoţi de stradă, cari provoacă röul, deşi se 
vëd aproape de furci, — dar' aceşti ştren-
gaii, oameni prea cu minţi, fricoşi — e 
mai bine să nu mai perd voi bele cu ei. 



3 
De ale luï Deda. In afacerea toastelor 

de la Arad, Dfdn s'a gril bit sa »Urmeze 
pe cetitorii sel juleeâod, nu după tcx*ul 
autentic al toatelor, ci după cum scriau 
şi comentau foile ungureşti Astft i V& s os 
pe dl Mangra şi pe noi to;ï cu îachiaaţi 
Ungurilor. In numërul de Marţi 8 Augu t 
organul coro'ano daianist (după ce o septô-
mână întreagă n e a tot înjurat pe tema 
„înfrăţirii*), publica in sftrşit vorbirea 
autentică a dlul Mangra şi ÎI face următorul 
cornentar : 

, Constatăm, că tn acest toast al părintelui 
Vasile Mangra, nn se află nimic din ceea-ce scriau 
gazetele maghiare". . . 

Constatarea aceasta este o minunată 
osândă proprie a lui Dedu, căci şi cel mal 
naivi cetitori aï se! (până şi dl Pampu şi 
v. mol) îşi vor zice : Dar' bine, atunci 
organul .autorisai ' ' earăşi a înjurat gratis 
şi a făcut numai proces de intenţiunl ! 

* 
Agata Bftrsescu în Braşov Joi, Iu 10 

August n. s'a început în teatrul orăşenesc 
din Braşov seria representaţiunilor, în cari 
debutează ca oaspe celebra tragediană ro-
mânS, d şoara Agata Bârsescu. 

Tragedia milionarului. Un anunie 
Eduard Burendt, milioaar din America, nu 
demult fi venit să-'şl petreacă in Europa 
Mai întâiu se duse In Toucville, unde In 
scurtă vreme deveni oaspe s f a b l tn cata
combele jocurilor de cărţi. Norocul insă 
nici decât nu 'I ţinea parte», şi Bu
rendt In scurt timp perdu cea mai 
mare parte dm sumele aduse cu sine. 
Cu restul se duse apoi la Mo te Carlo, ca 
să-'şl probeze acoio norocul. Inză iar ! AieT 
îi merse şi mai rea. Mercuri dimineaţa, in 
9 I. c. n , Bu-emlt părăsi locul îa doaga 
cerşitorului şi în d'-speraţia sa milioanarul 
de odinioară se arunca în adâncul mării, 
care-'i зиазе viaţa pjntra tot ie. una. 

Moarte groaznică. Un biet тогят anume 
losif Kristóf din comuna Bakony Sárkány, 
voind să pornească o roată a morii, haina 
' i s ' a agăţat de roată, еагн luându 1 t u 
sine, îl isbl Intre celelalte roţi ale morii 
Pe când cei de faţă opriră roţile, cadavrul 
bietului morar era cu totul diform şi ca ul 
sfărîmat în .nii de bucăţi. 

La postnl înveţătoresc din Oradea 
rn^re, unde alegerea va fl în Dumineca 
viitoare. — au recurs peste 15 înveţătorl 
şi preparanzl cualiflcaţl. — Ni se vesteşte, 
şi luăm cu plăcere act. că printre cel tn 
sinuuţl punt şi harnicii înveţători Romul 
Bortoş, Teodor Daid şi M. Tidu ; apoi 
preparandul Dragoş, fost elev de frunte şi 
suplentul profesorului de cant tn con
ducerea corului vocal bisericesc din Arad. 

Credem însă că şi cel de sus, precum 
şi alţii diu generaţia nouă, sunt pricepuţi 
în musica vocali. Felicităm comuna biseri 
ceaşcă din Oradeamare, pentru asemenea 
candidaţi şi dorim să facă o alegere cât 
maî nimerită 1 

* 
Telefon în Covăsinţ. Ministrul ung. 

de comerciu a înfiinţat In comuna Covăsinţ 
oficiu de telefon, împreunat cu oficiu t e l e 

grafic. 

Se caută un tinér, care sä 
între ca ucenic pe lângă condiţiunî 
favorabile, in prăvălia dluî comerciant 
Daniil Radivoj evita din BozovicI (com. 
Caras Severin). Reflectanţii să se 
adreseze de-a dreptul cătră dl D. 
Radivoj evita. 

* 

încăierările din Cilii. 

Depeşa noastră din numërul du
blu, privitor la această afacere, o în
tregim cu următoarele amenunte: 

StudeDţl cehi de Ia univeisitate şi 
politehnica din Praga, au c*!ëtorit sub con
ducerea a doi profesori tu scop de a asista 
In oraşul Cilii la desvăurea monumentului 
ridicat în memoria fiblogu'ui skv Dr. ОЫак 
fiind Invitaţi de că ' ră Sloveni. Pe drum ei 
s'au oprit pe câteva oare în vr'o 2—3 
oraşe, unde fus seră primiţi cu ovaţiuni 
din partea Slovenilor. 

Deşi sosiseră la Cilii cu alt tren de 
e im era anunţat, totuşi Nemţii din loc îi 
îiştî'î-tîu! Ia gară primindu i cu strigăte duş-
ruànoâsj, fără a se puté laeăera din causa 
alesurilor luate. După amiazi, Mercuri, a 
fost la cimitir desvălirea monumentului 
fără vr'un incident mal însemnat. Dar 
de aici s'au dus cu toţii la ruina ce
tăţii din apropiere, unde fâlfăia sus 
un steag german : roşu-auriu-negru. Găsind 
potecile baricadate, Slavii le-au rupt şi 
ajungônd an cântat cântece naţionale şi 
t»u ţinut vorbiri. R 'întorcêndu se spre sară 
acafă în dire ţia cătră ,Casa-naţională* a 
Slovenilor din Cilii şi giur, îndată la in; a-
rea în oraş s'au început încăerările înverşu
nate care au degenerai tn bătăi sângeroase 
cu puştături din revolvere. Pe acoperişul 
casei ei a înfipt steagul slav, pe care Nemţii 
cereau să fie dat jos strigând mereu : „Jos cu 
bandele slave 1 Perennt pungaşii cehi !"... f.tc 
şi cântând cântecul pangermaa : , Die Wacht 
am Rhein! ' Inlăuntru, bărbaţi şi femei sLive 
se uitau mai întâiu numai de pe fereşti ia 
nju' ţmea enormă a Nemţilor, cu zimbete 
şi esc'.amări iron'c ; ; dar nu peste mult 
irebuiră să se con^.ngă, eă sunt in toată 
forma împresuraţi; î i câteva clipite fere 
strile din parter fură sfărmate cupietri. 

Poliţia, gr-ndurmii şi o companie de 
miliţie, recuira'ă din Klagenfurt numai cu 
grea putură tă împedice mulţimea de a 
pătruudo în „casa naţională 1 şi a preîn
tâmpina o bătaie generală, poate cu urmări 
incaleukbiK Asffel că în-iăcrârile, de care 
voibesj depeşele, toate s';м intêmplat nu 
mai pe stradă între singuratici Slavi cari 
mergeau la locul întâlnirii şi Nemţi cari îi 
pândiau; sau c^l mult între grupuri mici 
din ambele tabere naţionale. 

Impresurarea casei şi turburările au 
ţinut toată noaptea ; 4 oameni au rëmas 
grav răniţi în urma puşeăturiior. Când nici 
după miezul nopţii nu se arăta de loc, că 
va putea fi r-stabilită liniştea, autorităţile 
supreme ale terii au silit pe studenţi ceri 
să plece încă Joi dimineaţa, ceea ce s'a şi 
întâmplat. 

Convooare. 
Membrii fundatori ai îofiinţânduluî in 

stitut de credit şi economii, societate pe 
aeţil „Haţiegana* în Haţeg, ung. .Haţie-
gana* takarék- és hitelintézet részvénytársa
ság Hátszegen, — avênd în vedere, eăfun 
darea institutului e asecurată prin subscrie 
rile de aeţil în conformitate cu prospectul 
dat la Haţeg în 23 Martie 1899 st. n., aşa 
ne luăm voie a deflge adunarea generslă 
constituantă pe 31 August 1899 st. n. la 
10 oare. înainte de ameazl, în localitatea 
asociaţiunel de antecipaţiune şi credit „Ha-
ţiegana* în Haţeg, la care p. t. D-ta ca 
subscriitor de aeţil, eşti cu toată stima 
Invitat a participa în persoană, seu prin 
pkn'potenţiat. 

In cas dacă la 31 August a. c. nu 
s'ar presanta membri de ajuns, spre a 
pute aduce concluse valide, se defige a 2-a 
adunări generală constituantă pe 27 Sep
temvrie 1899 st. n. la 10 oare înainte de 
ameazl, In localitatea su-:-amiutită. 

Obiectele de pertractare sunt : 

1. Constituirea adunare! generale prin 
alegerea uaul preşedinte, а unul secretar, 
şi doi scritinătorl. 

2. Constatarea sabscriitorilor de aeţil 
présent! în persoană, sau prin plenipo 
tenţiaţî, şi deschiderea adunări^ prin pre
şedinte. 

3. Raporiu fundatorilor şi depunerea 
socotelilor, respective constatarea subscrie
re! legale a capitalului social designat în 
prospect şi a asigurare! prin plătire.^ 

4. Pertractarea şi votarea statutelor, 
şi decidere asupra stipulaţiunilor din pro
spect. 

5. Decidere privitor Ia constituirea, 
sau neeons'iiuirea societăţi, şi începerea 
activităţii. 

6. Presentarea conclusului fundatori
lor privitor ia deiiurnirea direcţiune! ir-sti-
t ut ului. 

7. Alegerea comisiunel de suprave
ghere. 

8. Decidere relativ la responsabilita
tea fundatorilor, şi absolvarea acestora. 

9 Designarea foilor (ziarelor) pentru 
publicarea afacerilor societăţi!. 

10. Eventuale propuneri. 
11. DisposiţiunI pentru verificarea pro

cesului verbal. 
Haţeg, la 5 August 1899 st. n. 

Fundatorii. 

ULTIME ŞTIRI 

Suspendarea primarului. Mă
cău, 11 August. — In diferitele 
panamine ale oraşului ieri s'a ivit o 
nouă sensaţie: vicişpanul comitatului 
Cenad a suspendat din post pe primarul 
oraşului, Széli György 

Pricina acestei noue suspendări 
se aduce în combinaţie cu nişte marî 
neregularităţî şi abusurî, ce s'au con
statat la fabrica de cărămizi a oraşului, 
pentru cari au fost suspendaţi mal 
înainte inginerul oraşului Dordnszky 
şi exfcctorul Sonkovics. Pe lângă aceasta 
se mal adaugă abusurile enorme, ce 
în urma cercetării rônduite de mi
nisterul de interne, s'au constatat în 
manipulaţia cu averile pădure! ora
şului, cum şi noua panama des
coperită la sedria orfanală, unde s'a 
constatat cea mal desevlrşită lipsă 
de controla. 

Acum se mal pune In legătură 
cu acestea şi o nouă afacere încur
cată; afacerea unul drum de fer, 
în care primarul Széli asemenea se 
crede a fi pecătos. 

Noua suspendare a produs mare 
sensaţie în acest oraş, care bâjb&ie 
de panamine şi de cercetări discipli
nat?^ pornite în timpul din urmă în 
contra funcţionarilor lui. 

Adunare slovacă oprită. 
(Telegramă particulară a „Tr. Pop.") 

T. Sv. Martin, 11 August. 

Adunarea poporală convocată la 
Novémesto nad-Vàhom (Yàgujhely) oprită. 
S'a înaintat recurs telegrafic la ministru. 

Procesul Dreyfus. 

Paris, 11 August. 
Azi, Vineri, tribunalul din Rennes a 

isprăvit în şedinţele secrete cercetarea 
actelor dosarului secret şi mâne, Sâmbetă 
reîncep şedinţele publice. 

Deşi din toate aceste şedinţe secrete 
s'a strecurat foarte puţin în public, totuşi 
se poate constata în unele ziare antidrey-
fusiste o schimbare însemnată. Anume nu 
ma! vorbesc de Dreyfus ca de vinovat, ci 
ca de „areetantul de pe insula dracului, 
care merită milă". Tot aşa zic despre 
„documente secrete diplomatice" de la mi
nisterul afacerilor străine, care încă fac 
parte din dosarul secret, că sunt : nişte 
falsificate poliţeneşiî proaste şi de rea credinţă. 

La Dinard, aproape de Rennes, au 
fost întruniţi în locuinţa generalului Né
grier т я і mulţi generali, cari s'au con-
sfăfuit în mod tainic deapre modu', cum 
s'ar putè întrerupe pertractarea procesului 
pe timp mal îndelungat. Un servitor a 
trădat această convenire. 

Pe mâne e convocată la Rennes o mare 
adunare antidreyfusistâ. 

Londra, 11 August. 

Ziarul ,Times* publică azi pe pagina 
întăiu. unde de regulă apar, după obiceiul 
pressai engleze numai anunţuri, urmă
toarele desvëluirï sensaţionale : 

Afară de in formaţiunile puţin în
semnate cuprinse în borderou, Esterházy 
a mai trădat colonelului Schwarz-
koppen încă peste 160 documente 
de mare importanţă, printre éle şi 
d'acelea, din care se poate vedé clar, 
cu toate amănuntele, planul mobilisării 
generale a armatei franceze. 

Esterházy în toată această afacere 
a avut rolul de agent şi om de încre
dere al colonelului Henry, cel ce se pre
tinde a se fi sinucis anul trecut cu briciul, 
dar în adevër el a fost silit să se sin
ucidă, sau a fost în adins trecut pe 
altă lume. Banii căpetaţi pentru docu-
mante 'i-au împărţit. 

,limes* nu porneşte nimiejdespre isvo
rul informaţiunilor sale, dar, judecând după 
unele aparinţe, reese că nu atât de la 
Esterházy, cât mai bine din giurul colone
lului Schwarzkoppen losuşl le-a capotat. 

Rennes, i l August. Impresia ge
nerală a actualei stări a„aface-
reî" este, că Dreyfus va fl decla
rat nevinovat. 

Păziţi-vë sănetatea I Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ort-eu» 
gratis şi franco din numita apotecă! 

E C O N O M I E . 
O P & n Ѳ . 

11 August. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu fl. 7.80-8.15 fl. 8.70—8.95 
„ Oct. „ • . „ 8.52-8.54 

Cucuruz Aug. „ 4.40-4.50 „ 4.72—477 
, vechiu 4.60-5.25 

Orz vechiu „ 5.60-5.80 „ 5.70.-6 30 
„ nou „ 4.60—4.80 , 5.55—5.57 

Săcară Aug. „ 5.90-620 „ 6.45-6.70 
„ pe Oct. „ 7.50-7.70 „ 6.74-6.78 

Ovës Aug. „ 4.70-4.90 „ 5.85-6.00 
Oct. „ » 5.32—5.34 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 26 Iulie n. 1898. 

Hartie-monetä romană Cump. fl. 9-48 TÔnd 9.5a 
Lire turceşti ' » — • — Я 

Imperiali (15 B. aur) 18.90 19.— 
Ruble ruseşti 100 à 1 2 6 - 12" . -
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'orî 9.48 9 9.55 
100 Maree germane 58.50 9 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

S P I p t : 
29 Iulie. 

Spirt rafinat; cu toptanu 55.50 
„ „ cu micu 56.50 
„ brut cu toptanu 54.50 
„ „ cu mic 55.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

29 Iulie. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
ti; Í ere 320—390 „ 44 44.5 „ „ „ 

250-390 „ 44 45 „ „ „ 
„ până 250 „ 45 46 „ , „ 

mijlocie 240-260 „ 47.5.-48 „ „ „ 
Române — — „ —. „ , „ 
Sârbeşti „ 44. 46 „ , . 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 

14-20 „ •„ 143.-148 
„ Zweisatz „ 2 0 - 2 2 , „ 133.—135 
„ Dreisatz „ 22—24 „ „ 140.—142 

, 25—26 „ „ 143.-145 
„ 26—30 „ ,. 145.—146 

de bivol „ 28—32 . . 142.—144 

Editor: Anrel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil Іояп Нпяяп ВІГІАЛР 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. a—4. G Coşbuc, Versuri şi 
Proză, cu potretu autorului. 

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poî.retu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. Ъ Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
buna! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragalina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălină. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rend. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Gramatica Română, pentru înveţă-
méntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut în a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter.) de Arseniu Vlaicu, dirtcto-
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut tn editura librăriei 
H. Zeidner tn Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 1-20, legat fl. Г40. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase tn editura 
sa, la comande de fiecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
s e dau 22 ; la 30 exemplare — 33 etc. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorffj de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 ° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut în institu
tul „Tipografia" din Sibiiu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politici ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului,, Tipografia" din 
Sibiîu. 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute in 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formate, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală tn şcoala popo 
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele tn 
şcoală 1 

Bibliografie. „Carol I " , dramă naţio
nală tn cinci acte, de Trai an Victor Ţeranu, 
a apărut lu Bucureşti tn tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece tn timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rös
boiului şi terminarea lui. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

* 

„Propedeutica filosofică" pentru învë-
ţămentul secu dar, de Oregoriu Fletosu, 
profesor la gimnasiul român din Năaeud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vénzare la autorul In 
Năseud. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. losif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vénzare şi la a m i -
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului" In 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fl. 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei" este, in 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fl cetită de flecara 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului Іолл 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. tn Ar\d, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mu<te 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt?\T 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. mai mult ; se află de 
vénzare la administraţia ,Tr . Pop". 

Monografia comunei bisericeşti ro
mâne gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericel 
noue a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (tn 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până In ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, în octav 
mare, cu 11 ilustraţiunî, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul bisericii şi e depus 
spre vénzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericel Teo
dor Spuderca şi la autorul, în Braşov. 

• 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţătorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută In Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşto 
să-1 aibă, să se adreseze dlul 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

„Isvorul P r ece s t e î \ canon de rugă
ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din .Penticostar*. — Preţul 12 cr. 

.T re i Doctori", comedie lntr'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de S. Teodor eseu- Ohirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie ln
tr'un act de Mdm. Emilede Girardin, loca
lisata de A. G. N. — PreţulJBS cr. 

Toate patru se pot pfeerra delà li
brăria Ciurcu din Braşov. 

„Vulturul", unica foaie umoristică ro 
mână ce apare în Oradea-Mare sub condu
cerea d-lui Iustin Ardelean deschide 
abonament pentru al II-lea semestru. Foaia 
e abundentă tn cele mai bune ilustraţiirai, 
caricaturi originale, glume, anecdote popo
rale, etc. Recomandăm cu toată căldura 
publicului nostru sprijinirea acestei foi care 
delà înfiinţarea ei tot mereu progresează 
desvoltâd cu bun succes ramul umoristic 
tn literatura noastră. Costul abonamentului 
de 6 fl pe un an si e a se abona del 
Aministraţiunea „Vulturului* tn Oradia 
Mare. (Nagyvárad) 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vénzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse* de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„ Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop ." 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietar i de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i«am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4/o 4БѴ2 şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzétoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 40—56 

Szücs F. Vilmos 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„D in v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" * 
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